



программе повышения квалификации «Основы работы в офисных программах» для желающих получить дополнительную специальность и реализовать себя в области компьютерных технологий.

В настоящее время одной из важнейших задач обучения будущего специалиста, является формирование у него компьютерной грамотности, как показателя соответствия уровня образования современным требованиям.

Компьютерная грамотность — это совокупность теоретических и практических знаний в области работы с компьютерными системами, знание информационных технологий, готовность к использованию профессиональных программ в различных сферах деятельности.

Цель занятий – изучение, как теоретических базовых понятий, так и формирование практических навыков работы на персональном компьютере на пользовательском уровне, куда входят основные приемы работы с операционной системой Windows, текстовым редактором Word, табличным редактором Excel, а также мастером презентаций PowerPoint.



Состоялись выпускные тестовые испытания и вручение свидетельств государственного образца по программе повышения квалификации «Основы работы в офисных программах» и вручение свидетельств государственного образца по программе повышения квалификации «Основы работы в офисных программах».

Правовые встречи

Городская детская библиотека провела обзор литературы «Путешествие по Правограду». Библиотекарь А.Пронько познакомила ребят с правами и обязанностями каждого человека, рассказала, что же такое права человека, кто их дал, познакомила с правовой литературой, представленной на выставке.

Библионочь, Год семьи 2024

В рамках Всероссийской акции «Библионочь» Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова провела ряд мероприятий.

Состоялась конкурсная программа «Семья – моя тёплая пристань» для учащихся Романовского колледжа индустрии гостеприимства группы 1.35 БО (руководитель И.В.Шищенко).



Библиотека представила книжную выставку «Мир начинается с семьи» и редкую ценную литературу из фонда библиотеки: раритетные издания, литературу на иностранных языках, книги-загадки, книги-кулисы.



Ребята поучаствовали в викторинах «Это моя семья» и «Семья в литературе», поговорили о семейных символах в России, таких, как ромашка, матрёшка, аист; вспомнили тематические эпитафии о семейных ценностях к литературным произведениям А. Пушкина и Л. Толстого.

С интересом поиграли в игры «Верю или нет. Необычный спорт», «Весь мир», «Космос», «Необычные животные», «Достопримечательности мира». В конкурсе полиглотов учащиеся угадывали, на каком языке звучит известная всем фраза «Я люблю читать».

К видеопозаказу был представлен шуточный видеоролик «Папа, мама, я – дружная семья!» юмористического журнала «Ералаш». А на экране демонстрировались слайды-загадки о семейных увлечениях, которые ребята с лёгкостью угадали: спорт, просмотр фильмов, путешествия и праздники. Завершилось мероприятие вручением буклетов «Финансовый план семьи» всем участникам мероприятия.

Вечером состоялась игровая программа «Дружная компания».

Темой акции стал лозунг «Читаем всей семьёй!», а сценарий мероприятия был построен на разнообразных семейных увлечениях. Гости библиотеки поучаствовали в литературных и познавательных тематических викторинах.

Благодаря настольным играм с иллюстративными карточками "Мы вместе открываем мир", читатели совершили путешествие в разные страны мира, узнали о необычных животных и разгадали загадки космоса.



Кинозарисовка "Весёлая семейка" от души повеселила зрителей благодаря просмотру видеосюжетов из юмористического журнала "Ералаш": "Папа, мама, я - дружная семья!", "Автобус" и "Близнецы".

Интерес аудитории вызвал конкурс полиглотов, в котором угадывались вежливые слова и фразы на иностранных языках.

Участники выбирали фразу-победительницу о семейных ценностях из множества цитат известных писателей, общественных деятелей и мировых актёров. Победила цитата великого русского поэта Сергея Есенина, имя которого известно во всём мире, а его стихотворения любят, как взрослые, так и юные читатели: "Счастье-это родные горячие руки, которые никогда тебя не выпустят, не уронят, даже если перевернулся весь мир"

Завершилась встреча вручением сладких подарков и поощрительных призов самым активным участникам и коллективным флешмобом "Я люблю читать".



Междуреченская сельская библиотека провела Библиосумерки «Семья - начало всех начал». Юным читателям было предложено поделиться историей своей семьи, рассказать о любимых писателях и книгах, найти ответы на вопросы литературной викторины, вспомнить пословицы о книгах и чтении.

Ребята приняли участие в конкурсах: «Визитка семьи», «Папа, мама, я — читающая семья», «По страницам любимых книг».

Городская детская библиотека провела «Библиосумерки». Состоялась беседа-обзор «Эти книги читали ваши родители», где ребята с удовольствием отвечали на вопросы викторины «Семья в русских

общественной безопасности, которое выражается в посягательстве на: жизнь и здоровье граждан, объекты критической инфраструктуры, природную среду, информационную среду, органы государственного управления, государственных и общественных деятелей. Подопечные посмотрели видео фильм «Общие рекомендации по действиям при угрозе».

При угрозе теракта каждый должен предпринять ряд необходимых мер безопасности и контролировать ситуацию вокруг себя, особенно в местах большого скопления людей.

Встречи в библиотеке

В Центральной городской библиотеке им.В.П.Рыкова состоялось совещание советников школ городского округа Судак по воспитательной работе «Важность семейных ценностей». Темой встречи стало обсуждение мероприятий к Году семьи-2024.

Обсуждалась внеурочная работа, планируемая для школьников в апреле. Сотрудники библиотеки предложили организацию и проведение совместных мероприятий.



В Центральной городской библиотеке им. В.П.Рыкова прошёл творческий вечер феодосийского поэта, члена Союза феодосийских художников, музыканта Романа Орлова Прозвучали песни собственного сочинения в сопровождении гитары. Были представлены картины и поэтические сборники. На встрече присутствовали судакские поэты и художники. Автор рассказал о своем творчестве и ответил на вопросы.

Курсы «Основы работы в офисных программах»

В компьютерном центре Центральной городской библиотеки им. В.П.Рыкова, в рамках взаимодействия с Магнитогорским институтом дополнительного образования и Центром занятости, прошли курсы по



Холодовская сельская библиотека провела знакомство с жизнью и деятельностью Н. В. Гоголя. Библиотекарь Л. Табакурская познакомила с творчеством писателя, провела обзор книжной выставки "Великий художник слова", читатели продекламировали отрывки известных произведений Н. Гоголя: "Вечера на хуторе близ Диканьки", "Ночь перед Рождеством", "Нос", "Портрет".

После чтения ребята посмотрели мультфильм "Вечера на хуторе близ Диканьки".

Профилактика терроризма-экстримизма

Центральная городская библиотека им. В. П. Рыкова провела час предупреждения «Терроризм – угроза обществу» в Романовском колледже индустрии гостеприимства со студентами 38 и 39 групп.

Библиотекарь О. Кухар рассказала о том, что такое терроризм, как действовать при взрыве и если захватили в заложники, напомнила телефон единой службы спасения - 112. На мероприятии были рассмотрены правила поведения в различных ситуациях, действия при обнаружении подозрительного предмета, который может оказаться взрывным устройством, и ситуация с угрозой захвата в заложники. Мероприятие сопровождалось видеороликом «Терроризм не имеет границ», библиотекарь раздала студентам памятку «Правила поведения в случае террористической угрозы».



Центральная городская библиотека им. В. П. Рыкова провела информационный час "Терроризму - Нет. Что делать, если обнаружили взрывное устройство" в Центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов.

Библиотекарь О. Кухар рассказала, что пожилые люди и люди с ограниченными возможностями здоровья зачастую становятся жертвами действий преступников.

Терроризм — преступление, главной целью которого является нарушение



народных сказках». Игротека стала настоящим центром праздника — ребята весело проводили время, играя в настольные игры. В завершение мероприятия ребята пили чай под просмотр мультфильмов про Простоквашино.

Холодовская сельская библиотека присоединилась к Всероссийской акции. В библиотеке была представлена книжная выставка "Дружим с книгой всей семьей". Посетители Библионочи приняли активное участие в игровой программе, шуточных викторинах, конкурсах, литературных чтениях, настольных играх. Дети провели свой досуг в приятной домашней обстановке в стенах библиотеки.



Новосветская поселковая библиотека провела "Библиосумерки" под названием "Читаем вместе". Для гостей была подготовлена книжная выставка "Читаем вместе", прошли громкие чтения "Как хорошо уметь читать", мультмарафон "Смотрим вместе" и литературное лото "Книги любим мы читать и героев узнавать".

Грушевская сельская библиотека провела ряд мероприятий. Гости приняли активное участие в игре «Доскажи словечко», угадывая и добавляя продолжение поговорок и пословиц о семье. В игре «Вот моя семья» каждый желающий рассказал о своей семье, о традициях и праздниках, семейной поддержке и помощи, об лучших устоях, на которых держаться из поколения в поколение семьи.

Прошел мастер-класс «Птица мира и любви» по изготовлению голубя.



Солнечнодолинская сельская библиотека провела настоящую волшебную литературно - игровую программу "Добро пожаловать, или Вход только для детей и родителей!" Были проведены разнообразные увлекательные игры: викторины "Угадай мелодию",

"В гостях у сказки", "Угадай произведение по отрывку из фильма" и "Буква потерялась", которые захватили всех участников! Увлеченно малыши и подростки разгадывали кейворд, с которым познакомила сотрудник библиотеки Е. Почтарева.



Родители имели возможность познакомиться с книгами по воспитанию в обзоре "Это главное слово - семья" (его представила заведующая библиотекой А. Заливчая), которые помогут им лучше понимать и поддерживать своих детей. Пазлы, мультфильмы, подвижные игры создали незабываемый вечер, наполненный радостью, улыбками и чтением.

Библиосумерки в Дачновской сельской библиотеке прошли тепло и весело. Юные читатели рисовали свою семью, читали книги. Из творческих работ была подготовлена выставка рисунков «Моя семья». Для участников встречи проведен обзор литературы «Семья-начало всех начал»



Популяризация здорового образа жизни

Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова провела ряд тематических мероприятий

В Центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов состоялись часы здоровья «Здоровое сердце и сердечно-сосудистая система» и «Здоров будешь — все добудешь!».

Библиотекарь О. Кухар рассказала, что сердце – это не просто орган, это мощный мотор, который работает без перерыва, поддерживая жизнь в человеческом теле. Как и любое устройство, он требует регулярного ухода и поддержки. Помогите ему работать максимально долго и без перебоев. А методы просты и объективны: откажитесь от вредных привычек, будьте физически активным человеком, питайтесь правильно и контролируйте вес, научитесь управлять своими эмоциями, и конечно,

тумане» - режиссер Ю. Норштейн. Дети узнали о работе библиотеки, правилах записи в библиотеку и выдачи книг на дом, о важности книг и чтения, у каждого была возможность полистать понравившуюся книгу, поделиться впечатлениями друг с другом.

Городская детская библиотека провела ряд мероприятий, посвященных этому Дню. В ходе беседы ребята узнали историю праздника, познакомиться с выставкой книг «По сказочным странам, морям, океанам», с большим удовольствием приняли участие в громких чтениях «Веселые школьные истории».



Новосветская поселковая библиотека провела викторину-игру "Чемодан с загадками", громкие чтения "Паровоз стихов веселых", мультфейерверх "Маленькая страна сказок Андерсена". Ребята отвечали на вопросы викторины, называли свои любимые сказки, произведения, прочитали

стихи, вспоминали героев прочитанных книг, познакомиться с книжной выставкой "Именины детской книги" и прослушали обзор "Книжкин дом".

К 215-летию со Дня рождения Н. В. Гоголя прошел ряд мероприятий

В отделе абонементов Центральная городская библиотека им. В.П.Рыкова оформила выставку литературы "В поисках живой души". На сайте был опубликован филворд "Герои из произведений Гоголя".



Городская детская библиотека провела литературный час «Одиноким гений». Читатели узнали о жизни и творчестве писателя, провела обзор книжной выставки «Мир Гоголя», на которой были представлены материалы о Н. В. Гоголе и его произведениях.



Для воспитанников Детского сада № 1 «Ласточка» прошли интерактивная игра «С книгой по дорогам детства» и литературная встреча «Веселые приключения в стране чтения», приуроченные к Международному дню детской книги – 2 апреля., приуроченную к Международному дню детской книги.

Библиотекари О. Терехова и Л. Назарова рассказала ребятам о важности книги и чтения в жизни каждого человека, продемонстрировала необычные издания для детей из богатого книжного фонда читального зала библиотеки, прочитала стихотворения о природе. Были представлены хрестоматии для подготовительной группы детского сада, детские поэтические сборники, иллюстрированные современные издания, необычные книги большого формата и красочно оформленные энциклопедии.

Ребята весело и с интересом ответили на вопросы литературных викторин, разгадали загадки, узнали любимых героев на страницах книг со сказками. К обзору была представлена литература «Восемь! Десять! Пять! Я иду читать!». Каждый юный участник мероприятия получил возможность полистать понравившиеся книги и поделиться впечатлениями.

Состоялась литературная встреча «Знакомых книг любимые страницы» для детей МБДОУ «Детский сад «Сказка» села Веселое». Для детей был подготовлен широкий просмотр литературы «Любимые книги детства», «Веселая азбука», «Русские народные сказки», «Букварь», «Учебник для малышей: уроки воспитания»,



атлас животного мира», сказки А.С. Пушкина, А. Толстого, Г.Х. Андерсена, К. Чуковского, веселые рассказы Н. Носова, Г. Остера, Э. Успенского; стихи Бориса Заходера и Сергея Михалкова, а также энциклопедии: «Киты и дельфины», «Солнечная система», «Звезды», «Большая энциклопедия о подводном мире», - эти и другие интересные книги были представлены вниманию ребят. Дети отвечали на вопросы викторины: «Назови сказочного героя», «Отгадай сказку», а также отгадывали загадки про книгу, алфавит, азбуку, библиотеку. Ребятам был показан мультипликационный фильм по сказке Сергея Козлова «Ежик в

проходите диспансеризацию и профосмотры. Ведя здоровый образ жизни, можно значительно снизить риск внезапной смерти от сердечных болезней и инсульта на 80%».



В отделе абонемента была представлена книжная выставка «Слагаемые здоровья», приуроченная ко Дню движения «За здоровье» и книжная выставка "Секреты долголетия".

На выставках читателю были предложены книги с информацией, помогающей вести здоровый образ жизни посредством спорта и физической активности, о здоровье, о правильном питании, о лечебной физической культуре и массаже, о лекарственных растениях и их целебных свойствах.



На сайте был опубликован онлайн-кроссворд "Наше здоровье". Междуреченская сельская библиотека подготовила книжную выставку «100 советов на здоровье».

Здоровье – это самое ценное, что у нас есть. И с этим ничто не может сравниться: ни богатство, ни положение в обществе, ни слава. Здоровье зависит от самого человека, от образа жизни, который он ведет. А овладеть знаниями, которые помогут выбрать путь к здоровью, призваны были помочь книги и журналы, представленные на выставке.





Городская детская библиотека для читателей провела беседу «В здоровом теле здоровый дух», посвященную Международному дню здоровья. Библиотекарь А. Пронько рассказала об истории возникновения праздника и о создании Всемирной организации здравоохранения.

Состоялся обзор литературы «Кладовая здоровья», на котором читатели познакомились с книгами о здоровом питании, пользе движения и комплексах оздоровительных упражнений, массаже, как средстве профилактики заболеваний, о том, как противостоять стрессам и о секретах долголетия.

Гражданско-патриотическое воспитание

Новосветская поселковая библиотека оформила книжную выставку "Екатерина Вторая "Крым - Россия навсегда!" Этот девиз - на все времена. Так говорим мы, так могли бы сказать и наши предки 241 год назад, когда императрица Екатерина Вторая подписала свой судьбоносный Манифест. На выставке представлен материал о событиях, происходивших на нашем полуострове весной 1783 года, Манифест о присоединении Крыма к России.



Городская детская библиотека на сайте опубликовала видеопрезентацию, приуроченную к 782 – летию Ледового побоища.

Экологическое просвещение населения

Центральная городская библиотека им. В.П. Рыкова опубликовала на сайте онлайн-игру "Очаровательная планета Земля", приуроченную к Международному дню Земли и медиапрезентацию-обзор книги Л. Згуровской «По следам четырёх сезонов. Крымский календарь природы для детей».

Городская детская библиотека провела проведен обзор «Край родной в стихах и прозе». Читателям были представлены книги и сборники Крымских писателей Л.Згуровской, С.Ягуповой, В.Орлова и многих других.



В детской библиотеке прошло литературное знакомство «Сатиры смелый властелин», посвящённое юбилею писателя и драматурга, публициста и переводчика — Д. Фонвизина. Библиотекарь А.Пронько рассказала читателям о жизни и творчестве писателя и провела обзор литературы «Отец русской комедии».

Центральная городская библиотека им. В.П.Рыкова провела ряд тематических мероприятий, приуроченных к Международному дню детской книги

В читальном зале была представлена книжная выставка «Добрый мир любимых книг». В этом году послание детям этого дня сочинила японская писательница К. Эйко, ставшая в 2018 году лауреатом международной премии Г.Х.Андерсена. Его заголовок звучит так: «Истории парят на крыльях, носимые мечтой услышать радостное биение твоего сердца». Автор плаката-эмблемы дня-Н. Фурия, японская художница, деятельность которой варьируется от иллюстрации книжек с картинками до живописи и гравюры. На выставке были представлены книги для детей дошкольного и среднего школьного возраста: сказки, рассказы, стихотворения, познавательные энциклопедии. Все книги отличает яркая обложка и множество иллюстраций на страницах.



Библиотека представила литературу из фонда с художественными произведениями Набокова "Дар", "Защита Лужина", "Машенька", "Король, дама, валет", "Круг", "Отчаяние", а также рассказы о встречах Набокова с Буниным, Цветаевой, Замятиным, Ходасевичем, Шагалом в книге Зинаиды Шаховской "В поисках Набокова. Отражения". Особое место на выставке заняло исследовательское издание Бориса Носика "Мир и дар Владимира Набокова", наполненное множеством фотографий и являющееся первой русской биографией писателя.



Участникам акции были вручены тематические закладки со списком экранизированных романов Владимира Набокова и необычными цитатами из его литературных произведений. Библиотекарями также проведена беседа о жизни и творчестве писателя и донесена информация о работе учреждения культуры. Все участники приглашены на ближайшие просветительские мероприятия.

Городская детская библиотека на сайте опубликовала виртуальную выставку «Книги-юбилеры 2024», на которой были представлены издания, ставшие легендами в мире литературы. Рассказы, повести, романы: веселые и грустные, наивные и трогательные, наводящие на размышления и заставляющие верить в чудо – все эти книги очень разные.



Городская детская библиотека провела час интересного общения «Звери и птицы – жизнь моя», приуроченный к 90 - летию Н. Ю. Дуровой. На сайте была опубликована тематическая медиапрезентация.



Городская детская библиотека провела экскурсию для воспитанников Детского сада «Яблонька». Ребята узнали, где "живут" книги, познакомились с отделами библиотеки, правилами пользования. Вспоминали, как нужно относиться к книгам.

Центральная городская библиотека им. В. П. Рыкова провела час предупреждения «Пожары и другие чрезвычайные происшествия», приуроченный ко Дню пожарной охраны для учащихся 34 группы Романовского колледжа индустрии гостеприимства.



В рамках профилактической работы по предупреждению пожаров, студенты колледжа были на экскурсии в пожарно-спасательного подразделения г.Судак МЧС России. Студентам показали на каком современном транспорте работают спасатели, разрешили студентам примерить специальную профессиональную форму для тушения пожаров и ознакомили с реальной работой спасателя. За эти долгие годы пожарная охрана изменялась, реформировалась и совершенствовалась. Но смысл работы пожарных остаётся неизменным — спасение людей и имущества от огня.

В дар библиотеке

Центральную городскую библиотеку им.В.П.Рыкова посетил доктор биологических наук в области биохимии И.М.Савич, подарив свои авторские издания.



Игорь Михайлович работал в разных областях биологии: информационной и прикладной биохимии, биоорганической химии, физиологии растений, селекции растений, биохимии вирусов животных. Последние десятилетия он пристальное внимание уделяет науке о Творении.

Библиотека благодарит автора за подаренные издания.

Библиотекари учатся

В Центральной городской библиотеке им. В.П.Рыкова прошел семинар библиотечных работников «Библиотека: патриотическое воспитание через призму истории».

Участники семинара обсуждали цели и задачи, которые стоят перед библиотеками в работе по патриотическому воспитанию. Библиотеки, как накопители исторической памяти, хранители патриотических традиций, предоставляют доступ к информации, литературе и другим ресурсам, помогают углубить знания о своей стране и ее истории. Через интересные книги и культурные мероприятия библиотекари прививают молодому поколению лучшие человеческие качества и правильный взгляд на себя самих, окружающее их общество.



В рамках семинара прошла встреча с Г. Суворовым, племянником погибшего в районе Судака десантника Е. Завалина, и Л. Саламатовой, экскурсоводом, дочерью учителя-фронтовика, краеведа В. Ф. Саламатова. Заведующая Дачновской сельской библиотекой Н. Романова представила книгу С.Г.Емец «Пусть живые запомнят», в которой упоминается подвиг Е. Завалина.

Обсуждались проблемы патриотического воспитания и сохранения исторической памяти, преемственности поколений. Участники познакомились с фотовыставкой «Герои четырнадцатого апреля», посвященной Дню освобождения Судака, подготовленной членами судакского отделения Российского военно-исторического общества, краеведами А. Тимиргазиным и С. Мозжериним. На семинаре обсуждались следующие темы: использование краеведческого материала в гражданско-патриотическом воспитании подрастающего поколения, взаимодействие с партнерами, осуществляющими патриотическое воспитание молодежи, необходимость исследовательской работы, внедрение инновационных форм работы. Были представлены книги, посвященные освобождению Крыма и Судака, новые книги о Великой Отечественной войне, методические рекомендации. Участники познакомились с экспонатами, имеющимися в Центральной городской библиотеке им. В.П.Рыкова, которые в рамках взаимодействия с музеем-заповедником «Судакская крепость» используются для создания совместных выставок.

В рамках семинара состоялась экскурсия для библиотечных работников в исторический музей «Дача Функа» ГБУ РК «Музей-заповедник «Судакская крепость». Участники семинара познакомились с

Продвижение книги и чтения

Центральная городская библиотека им. В.П.Рыкова провела ряд тематических мероприятий, направленных на продвижение книги и чтения

На сайте была опубликована медиапрезентация «Новые книги», онлайн-игра "Мир Астафьева" и работу рубрики «Цитатник» по жизни и творчеству В. Астафьева.

Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова представила книжную выставку, посвященную 460-летию со Дня рождения великого классика зарубежной драматургии – У. Шекспира «Гений английской литературы».



Идея выставки-помочь разобраться читателю, сколько мы можем узнать и действительно знаем о Шекспире. Со страниц книг встает образ человека, живущего в ногу со своим временем, его тревогами, радостями и надеждами. Богатый иллюстрированный материал изданий зримо воссоздаёт яркие черты эпохи.

На выставке представлены наиболее известные волнующие драматические произведения Шекспира: «Гамлет», «Ромео и Джульетта», «Отелло», «Укрощение строптивой», а также знаменитые цитаты из пьес, наполненные мудростью и остроумием.



Городская детская библиотека провела литературный час «От трагедии к комедии».

Библиотекарь А. Пронько рассказала читателям о жизни и творчестве писателя. А также был проведен обзор литературы «Шекспир на все времена». В ходе которого ребята познакомились с произведениями автора.

Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова провела кино-акцию "Мир и дар Набокова", посвященную 125-летию со Дня рождения писателя, переводчика в рамках реализации информационного проекта библиотеки "Киностраницы".



Грушевская сельская библиотека провела правовой час «Основной закон Крыма». Заведующая библиотекой И. Прима рассказала историю и значение этого праздника. Специалист социальных служб для семьи, детей и молодёжи, Андрей Евгеньевич

Дзюба рассказал о главах Конституции, о том что все они направлены на защиту прав и свобод человека и гражданина.

Городская детская библиотека провела беседу «Конституция – основной закон жизни». Участники беседы узнали об истории создания Конституции, территориальном устройстве, государственных языках, основных положениях

Конституции Республики Крым, познакомились с отдельными главами и разделами основного закона Республики Крым, узнали какие права и свободы человека и гражданина гарантированы Конституцией и о том, какие существуют обязанности.



Ко Дню возрождения реабилитированных народов Крыма Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова представила книжную выставку «Соцветие национальных культур». На выставке были представлены книги по истории и культуре народов, населяющих Крымский полуостров.



Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова провела патриотический час «19 апреля 1783 – День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской империи» в Центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов. Библиотекарь О. Кухар рассказала историю вхождения Крыма, Тамани и Кубани в состав России.



экспозициями, посвященными Великой Отечественной войне. Интерес вызвали выставки: «Освобождение. Путь к победе. Герои Крыма», основанная на уникальном фотоархиве Совинформбюро 1941-1945 годов и посвященная 80-летию освобождения Крыма от немецко-фашистских захватчиков, выставка «Солдат Отчизны», приуроченная к 105 – летию со дня рождения участника Великой Отечественной войны, почётного гражданина Судака Александра Яковлевича Гришанина, выставка «Дух личности вечен» - к 100-летию со дня рождения художника, педагога, музыканта, поэта, участника Великой Отечественной войны В. А. Мухина. Уникальные экспозиции, посвященные периоду Великой Отечественной войны в Судак, партизанам и подпольщикам, десанту. Интересный рассказ специалиста по экспозиционной и выставочной деятельности Татьяны Анатольевны Коновой был дополнен уникальным фильмом о судакском десанте. Была представлена выставка, посвященная героям СВО, нашим землякам, которые продолжают подвиги героев Великой Отечественной войны.



Выражаем огромную благодарность директору музея-заповедника «Судакская крепость» Светлане Григорьевне Емец, специалисту по экспозиционной и выставочной деятельности Татьяне Анатольевне Коновой за организованную экскурсию!

В Центральной городской библиотеке им. В.П.Рыкова прошел воркшоп «Читать или не читать. Сороковые, роковые: как стихи поэтов-фронтовиков приблизили Победу» (Санкт-Петербург). Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории нашей страны и всего мира. В этот тяжелый период вся советская культура была мобилизована, вся поэзия стала фронтовой.

Стихи А. Твардовского, К. Симонова, Б. Васильева, Ю. Друниной, Б. Окуджавы и многих других поэтов помогали бойцам Красной Армии отвлечься от лишений и невзгод военного времени, вдохновляла на подвиги, вели к победе. Солдаты вырезали их из газет, переписывали, хранили в подкладах, словно обереги.

Эти слова и сегодня полны патриотического звучания, они поэтизируют служение Родине, утверждают красоту и величие наших



моральных ценностей. Вот почему мы вновь и вновь возвращаемся к произведениям, составившим золотой фонд литературы о Великой Отечественной войне.

Участники воркшопа вспомнили о поколении писателей, чья молодость прошла

на полях сражений, обсудили особенности лирики фронтовых поэтов и узнали о том, как их стихи помогли советскому народу приблизить Победу над фашизмом.

Завершился воркшоп литературно-музыкальным спектаклем «Я нежности училась», премьера которого посвящена 100-летию со дня рождения советской поэтессы Юлии Друниной, воевавшей на полях Великой Отечественной войны.

Уникальное мероприятие для специалистов детских библиотек из разных городов Крыма прошло на базе Крымской республиканской детской библиотеки им. В.Н. Орлова 17 апреля.

Его цель – обмен профессиональным опытом, презентация лучших идей, способствующих формированию у детей и подростков гражданской ответственности, патриотизма, активной жизненной позиции средствами художественной литературы.

На профессиональном форуме присутствовали 24 библиотечных специалиста из 23 городов Крыма.

«Ярмарка идей» – это защита идеи (программы, проекта), разработанная или заимствованная конкурсантом из опыта работы других библиотек, с помощью которой будут решаться тактические и стратегические задачи библиотек, использоваться инновационные подходы в комплектовании и раскрытии библиотечного фонда, в справочно-библиографическом обслуживании читателей, в формировании позитивного общественного имиджа библиотеки и библиотекаря.

По итогам работы форума, общим голосованием участников, победителем была определена И. А. Шандро, библиотекарь 1 категории Судакской городской детской библиотеки Судакской ЦБС с проектом «Чемодан историй в библиотеке».



Ко Дню Конституции Республики Крым прошел ряд тематических мероприятий

Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова провела для старшеклассников МБОУ «Веселовская

средняя общеобразовательная школа» правовой час «Гарантия нашей свободы».

Библиотекарь I категории Л.Ф.Назарова рассказала о символике Республики Крым: Государственном гербе Республики, Государственном флаге и Государственном гимне, о важнейших положениях Конституции, которые изложены в её первых главах.

Главное внимание было уделено основным правам и свободам граждан, зафиксированным во второй главе Конституции: право на жизнь, неприкосновенность частной жизни, жилища, право избирать и быть избранным, право на труд, образование, охрану здоровья; свобода совести, вероисповедания, свобода мысли и слова.

Старшеклассники узнали не только о правах и свободах, гарантированных Конституцией, но и об обязанностях: о том, что осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц.

Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры, платить законно установленные налоги и сборы, сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам.

Прошел обзор тематической литературы.

Старшеклассники активно отвечали на вопросы викторины «Знаешь ли ты Конституцию Крыма?»

Новосветская поселковая библиотека оформила книжную выставку.

На выставке были представлены книжные издания, газетные статьи и иллюстративный материал, повествующие об истории становления Крымской государственности на современном этапе, а также текст Конституция Республики Крым.



разыскать захоронение сына и как для нее было важно узнать о его судьбе. Поделится интересными фактами из совсем не долгой жизни своего дяди: на момент гибели Егору было всего 20 лет. Георгий Львович побывал на месте последнего боя своего дяди, на Братской могиле, Холме Славы, встретился с учащимися. Лариса Викторовна рассказала о своём отце Викторе Филипповиче, о тех мальчишках, которые в 60-х годах прошлого столетия таскали к месту установки памятника песок и цемент, повиснув на веревках, писали на скальном выступе самую первую надпись «ДЕСАНТУ-СЛАВА!». Участники встречи рассматривали фотографии из семейного архива и школьные фотографии, обсуждали проблемы патриотического воспитания и охраны памятников и исторических мест. Все понимали одно, что этой памяти нет забвения. А мечта Виктора Филипповича Саламатова о том, что на место гибели десантника придут его потомки, осуществилась.



Богатовская сельская библиотека оформила книжную выставку "Судак город воинской славы". На выставке была представлена литература, которая расскажет о жизни и подвиге наших земляков, о партизанах и их деятельности в судакском и других регионах Крыма во время Великой Отечественной войны.

Междуреченская сельская библиотека подготовила медиапрезентацию «По местам былых боев».

В Грушевской средней общеобразовательной школе им. А. В. Удовенко прошла памятная линейка и час мужества и славы «Страницы нашей Победы».

На мероприятие были приглашены руководители организаций и администрации села. Перед юными жителями наших сёл выступила заведующая Грушевской сельской библиотеки И. Прима, освещая исторические события тех освободительных дней, о наших односельчанах, воевавших в рядах Советской армии против фашистской Германии.



Духовно – нравственное воспитание

Центральная городская библиотека им.В.П.Рыкова подготовила онлайн-квиз "В ритме танца", приуроченный к Международному дню танца.

На сайте Центральная городская библиотека им. В.П.Рыкова опубликовала онлайн-квиз "Рядом с настоящим-прошлое", приуроченный к Международному дню памятников и исторических мест.

Центральная городская библиотека им. В.П.Рыкова в отделе абонементов оформила книжную выставку «Чернобыль не имеет прошлого времени». На выставке были представлены книги, рассказывающие об аварии, о ликвидации ее последствий, списки и фотографии ликвидаторов ЧАЭС Судакского региона, а также художественная литература.



Писатель и публицист, специалист-атомщик Г. Медведев, книги которого были представлены на выставке, был командирован в Чернобыль и имел возможность многое увидеть своими глазами. В своих книгах автор рассказывает о трагических событиях на 4-м энергоблоке ЧАЭС, о роковых ошибках и героизме людей в ту трагическую ночь, глубоко, как специалист, проанализировав истоки и истинные причины страшной беды.



Городская детская библиотека провела час памяти «Атомная трагедия XX века». Под слайды презентации библиотекарь А.Пронько рассказала о событиях той страшной катастрофы, о подвиге людей которые не щадя собственной жизни тушили пожар в первые дни. Был проведен обзор литературы «Чернобыль в памяти и книгах».

Грушевская сельская библиотека провела час истории «Чернобыль жив и навсегда опасен». Заведующая библиотекой И. Прима рассказала об истории атома, о том дне, когда произошла авария. Из страниц книг А. Черненко и В. Губарева участники встречи узнали о



ликвидаторах - людях, принявших на себя удар невидимого врага — в тысячи раз превышающих все доступные нормы доз радиации.

Новосветская поселковая библиотека представила книжную выставку "Чернобыль: не гаснет памяти свеча".

На выставке были представлены материалы о Чернобыльской катастрофе, о мужестве и героизме ее ликвидаторов.



Ко Дню космонавтики Центральная городская библиотека им. В.П. Рыкова провела ряд тематических мероприятий

На сайте была опубликована онлайн-игра "Путь в неизведанное" и познавательная викторина "Первооткрыватель космоса Юрий Гагарин" В читальном зале была представлена книжная выставка «Удивительный мир космоса».



Выставка рассказала читателю о жизни и деятельности знаменитых команавтов Ю. Гагарине, 90-летие которого вся страна праздновала 9 марта, В. Терешковой, Г. Титове, А. Леонове и многих других, предложит познакомиться с энциклопедиями, рассказывающими интересные факты о космосе. На выставке представлены фотографии работ художников А. Якушина, Я. Скрипкина, А. Леонова, А. Соколова и многих других, изобразивших на своих полотнах мир космонавтики и авиации.

Для учащихся 9-А класса МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 4 им. Героя Советского Союза В.Л.Савельева" прошел информационно-космический квиз «На просторах Вселенной». Сотрудник библиотеки О. Груздева показала медиапрезентацию «Жизнь и деятельность Юрия Гагарина», приуроченную к 90-летию со Дня рождения первого космонавта, видеоролик «Белка и Стрелка», и провела

Георгий Львович рассказал, что приехал из далёкого Кургана специально на празднование 80-летия освобождения Крыма. Ехал поездом 3-е суток в один конец. О том, как поднимался к памятнику "ДЕСАНТУ-СЛАВА!" и ходил поклониться Братской могиле, в которой упокоен Завалин Е. Он отметил, что памятники ухоженные и в этом есть немалая заслуга учителей и учеников Дачновской школы.

Георгий Львович выразил свою искреннюю благодарность ученикам и учителям школы! Через Ларису Викторовну были переданы цветы для Руфины Львовны Саламатовой (вдове учителя-фронтовика Виктора Филипповича Саламатова) в знак глубокой признательности и благодарности за жизненную позицию и неравнодушие!



Георгий Львович посетил администрацию и Дачновскую сельскую библиотеку, провел теплую встречу с учениками 4-х классов Дачновская средняя общеобразовательная школа (4-е классы, А.А.Ларченко, И.В. Ларченко).

Во время встречи с учениками Георгий Львович поделился семейными воспоминаниями, горячо благодарил ребят и учителей за шефство над памятниками. Вниманию гостя, ребят и учителей были представлены книги, повествующие о героизме десантников 1942 и воинов-освободителей 1944 года.



В Центральной городской библиотеке им. В.П.Рыкова прошла встреча «Есть память, которой не будет забвенья» Гости библиотеки были Г. Л. Суворов и Л. В. Саламатова. Георгий Львович приехал в Судак из далёкого Кургана уже во второй раз. Первый его приезд был в сентябре 2022 года в год 80-летия Судакского десанта. Георгий Львович делился воспоминаниями своей бабушки Ульяны Дмитриевны (мамы Егора Завалина), рассказал о ее огромном желании



Отечественной войны, познакомила с книжной выставкой "Крым героический - Крым победный." Представила вниманию ребят книгу И. Мельникова "Пока бьется сердце," рассказала о партизанах и подпольщиках Старого Крыма, о жизни и подвигах Н. Холода, братьях Стояновых:

Анатолии, Юрии, Дмитриии и других героях. Присутствующие посмотрели видеоролики "Героическая летопись села", "Судак. Освобождение".

Новосветская поселковая библиотека оформила книжную выставку "Память о войне нам книга оставляет". Нелегко далась победа нашему народу. Израненная пожаром войны, новосветская земля уже успела залечить свои раны, но память людская бережно хранит, и никогда не забудет имена тех, кто принес нашему поселку мир, свободу и счастье.



На выставке читателю были предложены книги о военном времени, о жизни, подвиге наших земляков, много документов о тяжелых испытаниях, выпавших на долю гражданского населения.

Дачновская сельская библиотека провела встречу с учениками 10-11 классов Дачновская средняя общеобразовательная школа, Г. Л. Суворова, племянником десантника З. Е. Семёновича и Л. В. Саламатовой, дочь учителя - краеведа, учителя-фронтовика В. Ф. Саламатова. Именно под руководством и при активном участии Виктора Филипповича в далёких 1965-66 годах ученики Дачновской школы установили памятник на месте последнего боя десантника Егора Завалина на горе Каши-Терц "Десанту-Слава!". Георгий Львович с дрожью в голосе поделился воспоминаниями своей бабушки, Ульяны Дмитриевны (мамы Завалина Е.), рассказал о ее огромном желании разыскать захоронение сына и как для нее было важно узнать о его судьбе. Поделится интересными фактами из совсем не долгой жизни своего дяди: на момент гибели Егору было всего 20 лет. Лариса Викторовна рассказала о своём отце, Викторе Филипповиче, поделилась своими воспоминаниями о школьной жизни в 60-х годах прошлого столетия.

обзор тематических книг.

Педагог О. Демченко в «космическом» образе рассказала учащимся о технологии постройки космических кораблей, провела медиа-игру «Прошлое-Настоящее-Будущее», викторину «На звездных и земных орбитах», из которой учащиеся вспомнили о достижениях и рекордах советских и российских космонавтов- Ю.Гагарине, Г.Титове, В.Терешковой, А.Леонове и многих других. По результатам викторины отличившиеся участники получили «галактические» сладости.



Под руководством художника Центральной городской библиотеки им. В.П.Рыкова О. Груздевой, юная читательница библиотеки В. Судакова заняла II место в номинации «рисунок» среди 1-4 классов.

На встрече присутствовали В. Лаврик, министр образования, науки и молодежи Республики Крым, Ж. Кислица, заместитель главы администрации города Ялта, С. Базилюк, заместитель председателя Ялтинского городского совета Республики Крым, И. Мелихова, дочь Героя Советского Союза П.А. Рассадкина, Е. Семенюк, директор МБОУ "Ливадийская СШ" и многие другие. Более 40 обучающихся школ Республики Крым стали победителями и призёрами в номинациях рисунок и презентация. Дипломы и ценные подарки вручали российский лётчик-космонавт, Герой Советского Союза В. Г. Титов, его супруга – А. Р. Титова, исполнительный директор Автономной некоммерческой организации «Объединенные космосом». После окончания торжественной церемонии прошла беседа с летчиком-космонавтом, Героем Советского Союза Владимиром Георгиевичем Титовым, который ответил на все интересующие вопросы присутствующих.



В Центре социального обслуживания одиноких пенсионеров и инвалидов прошел познавательный час «Шаг во Вселенную» .



Библиотекарь О. Кухар рассказала историю и традиции праздника, подготовила видеофильм «Гагарин. Как жил первый космонавт планеты после легендарного полёта» и провела тематическую викторину. Присутствующие узнали историю создания первых космических станций, о

том, как проходит подготовка к полётам, чем питаются космонавты в невесомости, и какие качества характера нужны для того, чтобы отправиться к звёздам.

Холодовская сельская библиотека оформила книжную выставку "Через книгу - к звездам".

На выставке читатели библиотеки смогли познакомиться с книгами об истории освоения космоса, о первом человеке, совершившем космический полет – Ю. Гагарине.

Для детского чтения были представлены яркие, познавательные энциклопедические издания, художественная литература для детей и взрослого пользователя о космических приключениях.

Ребята представили свои рисунки для выставки "Рисуем космос". Солнечнодолинская сельская библиотека оформила книжную выставку «С днем космонавтики. Поехали!». На выставке читатель познакомился с книгами о Ю. Гагарине, о людях - покорителях космоса, о мире планет и галактик.



Богатовская сельская библиотека оформила книжную выставку «Дорога в космос начинается в библиотеке». Вниманию читателей были представлены яркие, красочные энциклопедии о космосе, издания о герое-космонавте Ю. А. Гагарине и научно-популярная литература.

Дачновская сельская библиотека провела обзор тематической литературы «Звездный сын планеты Земля» для учеников Дачновской средней общеобразовательной школы (учителя И. Ларченко, А.Ларченко).

В Центре социального обслуживания одиноких пенсионеров и инвалидов прошел патриотический час «Нам не дано забыть подвиг земляков 14 апреля 1944». Библиотекарь О. Кухар рассказала, как в Судак ворвался танковый взвод младшего лейтенанта В. Савельева.



Бойцы захватили вражеский штаб и, преследуя противника, к вечеру того же дня с боем вступили в Алушту. За эту операцию Савельев был удостоен звания Героя Советского Союза, в его честь названа улица нашего города. А также рассказала о других улицах нашего города, многие из которых были названы в честь его освободителей. Был показан документальный фильм «14 апреля. Судак. День освобождения Судака!»



Городская детская библиотека провела ряд тематических мероприятий. Библиотекарь А.Пронько рассказала юным читателям о не простых годах оккупации, о мужестве крымских жителей которые, не смотря на тяготы военных лет, вели упорную партизанскую войну с фашистами. В заключение мероприятия ребятам был проведен обзор литературы о годах Великой Отечественной войны в Судакском регионе.

Междуреченская сельская библиотека оформила книжно-иллюстративную выставку «Память о войне нам книга оставляет». На выставке представлена литература, которая расскажет о жизни и подвиге наших земляков, участников боев за освобождение родного края, о партизанах и их деятельности в судакском и других регионах Крыма во время войны.



Холодовская сельская библиотека провела патриотический час "Нам не дано забыть подвиг земляков". Библиотекарь Л. Табакурская рассказала участникам мероприятия о Крымской наступательной операции, подпольной и партизанской борьбе в годы Великой



В читальном зале была представлена выставка «Этих дней не смолкнет слава». На выставке читателю были предложены книги, рассказывающие об освобождении Крыма, освобождении Судака и его почетных гражданах, о «десанте отважных» и многое другое.

Была представлена выставка «Герои четырнадцатого апреля». Выставка создана на основе ликвидированной комнаты боевой славы санатория МО СССР в 1990 гт.

Рассказывает о героях, спасавших наш край и освобождавших от немецко-фашистских оккупантов. На стендах представлены фотографии, подлинные документы, фотографии и письма.



Выражаем огромную благодарность за предоставленную выставку судакскому отделению Российского военно-исторического общества, краеведам Алексею Тимиргазину и Сергею Мозжерину.



Для учащихся 34 и 35 групп Романовского колледжа индустрии гостеприимства состоялось мероприятие (руководитель И.В.Шищенко) Учащиеся прослушали краткий экскурс "Освобождение Крыма", сопровождавшийся фотопрезентацией "Судак в годы Великой

Отечественной войны", совершили виртуальное путешествие по улицам Судака благодаря старым открыткам и фотографиям, узнали имена каких героев войны отражены в названиях Судакских улиц. Была представлена тематическая литература, освещающая годы Великой Отечественной войны нашего города, трагические и героические страницами истории. Завершилась встреча-акция коллективным фото с символом мира, борьбы против войны, насилия и тревог-голубями, фигурками, которые ребята сами изготовили из бумаги.

Учащиеся посетили отдел абонементов библиотеки, познакомились с многообразным представленным открытым фондом и книгами-новинками, поступившими на абонемент в этом году.

Прошел обзор тематической литературы. Вниманию участников встречи были представлены детские энциклопедии и показан фильма о строении солнечной системы, об этапах подготовки первого полета человека к звездам. Ребята вспоминали и искали на карте Крыма" самые космические объекты".



Были подготовлены импровизированные скафандры и организована космическая фотосессия.



Новосветская поселковая библиотека провела информационный час "Выход в космос разрешаю". Ребята узнали об истории освоения космоса, о людях, внесших большой вклад в изучение и освоение космического пространства.

Участники встречи нарисовали рисунки о космосе и посмотрели познавательный мультфильм "Планеты солнечной системы".

Была представлена книжная выставка «Дорога во Вселенную». На выставке читателю были предложены издания, рассказывающие о важных вехах становления и развития космической отрасли нашей страны и о достижениях нашей космонавтики.



Городская детская библиотека провела для воспитанников подготовительных групп ДООУ «Яблонька» час интересного сообщения «Этот удивительный космос» посвященная дню космонавтики.

Ребята познакомились с Белкой и Стрелкой, звездными собаками, которые полетели в космос раньше человека, вспомнили о Ю. Гагарине первом человеке покорившем космос, дружно выполняли задания на внимание и сообразительность, искали 8 отличий в игре «Мы тоже в космос полетим» и разгадывая загадки. Завершилось мероприятие просмотром мультфильма про Машу и Медведя «Звезда и неба» В течении дня читатели библиотеки отвечали на вопросы интерактивной викторины «Я вижу Землю. Это так красиво!».



Ребята познакомились с литературой, в которой рассказывается о космосе, о звездах, о других планетах, а также о людях, которые покорили космические просторы.

Городская детская библиотека провела День информации «Ласточка с весной в сени к нам летит», посвящённый Международному дню птиц. В течение дня читатели познакомились с книжной выставкой, на которой была представлена литература о разных видах птиц и их особенностях.



Библиотекарь А. Пронько рассказывала об истории праздника, как его праздновали в прошлом и как его отмечают сейчас в разных странах мира.



Городская детская библиотека провела познавательный час "Что такое этикет".

Читатели узнали, что включает в себя понятие «этикет», как оно развивалось на протяжении длительного времени и какие правила поведения имеют место быть в современном обществе,

вспомнили и обсудили мультфильм про Винни-Пуха, который пошёл в гости, и попал в безвыходное положение. Также к вниманию читателей была подготовлена выставка «Царство вежливости».

Прошла беседа "В стране веселого детства", посвященная "Дню смеха". Читатели познакомились с историей праздника, поделились смешными историями из жизни.



Краеведческая деятельность

К 80-летию освобождения города Судака от немецко-фашистских захватчиков Центральная городская библиотека им. В.П.Рыкова провела ряд мероприятий

Для учащихся шестых классов МБОУ «Веселовская средняя общеобразовательная школа» прошел урок гражданской ответственности.

Библиотекарь Л. Назарова рассказала учащимся об оккупации города Судака немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны и его освобождении 14 апреля 1944 года в результате проведения Крымской наступательной операции.

Ребята узнали о летчике майоре Х. Олимпиевиче, который участвовал в боях за освобождение Судака и погиб, направив свой самолет на вражескую колонну, повторив подвиг капитана Н. Гастелло. О командире танка А. Князеве, который выполнил боевую задачу ценой своей жизни, он погиб при освобождении Судака. О подвиге танкиста, младшего лейтенанта В. Савельева, получившего звание Героя Советского Союза за освобождение Судака.

Учащиеся узнали о неocenимом вкладе в освобождение города крымских партизан, которые значительно усложняли жизнь захватчикам на протяжении всего периода оккупации, а во время освобождения региона оказали активную помощь советским войскам. Исключительный личный героизм и мужество в десятках боев с немецкими и румынскими оккупантами и "власовскими" формированиями проявил Я. Кушнир, командир 4-го отряда 2-й бригады Восточного партизанского соединения.

Партизаны: А. Сацюк, его жена Мария Харитоновна и дочь Оксана героически погибли в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, посмертно награждены медалями «За отвагу».

Подвиг освободителей Судака запечатлен в названиях улиц: Танкистов, 14 апреля, Десантников, Андрея Князева, партизана Иллариона Сысоева, семьи Сацюк, майора Андрея Хвостова, Николая Мищенко, Василия Савельева, Владимира Истрашкина, Якова Кушнира.

Для учащихся был проведен обзор литературы с выставки, подготовлена презентация: «14 апреля - 80 лет со дня освобождения Судака от немецко – фашистских захватчиков».

Ребята посмотрели видео: «14 апреля 1944 года - освобождение города Судака».

